

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 PALMA. García.
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los días excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes. 8 rs.
 En Mallorca. 10 rs.
 En Menorca ó Iviza fran-
 co de porte. 10 rs.
 En los demás puntos del
 Reino. id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 rs.

PALMA.—JUEVES 30 DE JUNIO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Como dice muy bien nuestro colega la *Esperanza*, seguimos en nuestros trece en lo tocante á la cuestion turco rusa; y por mas que otros periódicos no piensen lo mismo, por mas que oigan en cada murmullo del viento un anuncio de guerra europea, y por mas que la *Esperanza* nos los cite para reducir nuestra contumacia, y obligarnos á ingresar en el coro belicoso cuya *battuta* maneja tan admirablemente, nuestras convicciones son demasiado profundas y los datos de que disponemos demasiado positivos, para que podamos cambiar de opinion. Con permiso de nuestro colega, y rogándole que no se irrite por nuestro optimismo; atreviéndonos de paso á indicar que la *Esperanza* misma ha cambiado de tono y ha llevado á la modesta *gaceta* los argumentos rusos con que antes queria asustarnos desde la cátedra de sus artículos de fondo, lo cual prueba que no vé las cosas en tan buena situacion como antes, — persistiremos en sostener que la Rusia, siempre arrogante con los débiles y estremadamente humilde con los fuertes, con una poblacion de mil razas distintas, descontenta y embrutecida, con un ejército que está muy lejos de ser lo que parece, con una administracion pública que es el bello ideal de la corrupcion, y sin el mas leve título que justifique sus presuntuosas ambiciones, no se atreverá á turbar la paz de Europa, y si lo hace en un momento de embriaguez, será para recibir un castigo merecido que acabe para siempre con sus pretensiones dominadoras.

Para edificacion de la *Esperanza*, que al tratarse de los rusos se olvida hasta de su intolerancia religiosa, y no siente escrúpulos en su conciencia al abrazar al perseguidor de los católicos y al gefe de un cisma funesto al culto que profesamos, vamos á esplayar algunas de las razones que tenemos para espresarnos en los términos en que lo acabamos de hacer.

Para probar la arrogancia y la humildad alternativa de la Rusia, baste considerar lo que ha hecho con nosotros y lo que hace con otros países. Negándose el emperador á reconocer la legitimidad de nuestra Reina, aspira á presentarse al mundo como el campeón inflexible de un orden de ideas y de intereses que ha condenado el siglo en que vivimos. Pero ¿por qué lo hace? Porque sabe que en la situacion á que nuestras desgracias nos han reducido, nada tiene que temer de nosotros en el momento crítico de una complicacion europea. Véase cuán diferente es su conducta con la Francia. Allí tambien hay un representante de las ideas antiguas, y uno á quien considera el czar como único heredero legítimo del cetro de Carlomagno. Y, sin embargo, la Francia recorre de continuo las fases de los sistemas políticos mas contradictorios, — un dia es monarquía bajo el cetro de un Orleans, al dia siguiente es república bajo la inspiracion de Lamartine, y despues imperio bajo el heredero del que humilló el ponderado heroísmo de los soldados de Suwazow; y á cada

cambio de sistema ó de dinastía, el czar es el primero que se apresura á reconocer el hecho consumado y á dar garantías de su amistad. ¿Por qué? Porque sabe que una sola chispa que saliese de Paris conmoviera su mal asentado trono, y podia dar margen á alguna de aquellas sangrientas peripecias que no son totalmente desconocidas en San Petersburgo, cuyos soberanos, si bien no tienen cámaras que les voten los presupuestos ó interpeleen á sus ministros, han solido amanecer ahogados entre dos colchones, ó estrangulados con un cinturón de cuero. El dia en que una docena de navios españoles pueda ir á presenciar cerca del Bósforo la solucion de algun episodio de la cuestion de Oriente, ya se verá en lo que se convierte tanta arrogancia y tanto desden.

Hemos dicho que el ejército de los czares no es lo que parece, y para probarlo nos bastaria citar las campañas de Italia y las del Caucazo, si todo esto no fuese demasiado sabido. Pero á la vista tenemos un exámen muy imparcial y muy reciente del estado del ejército ruso que nos pinta su debilidad de una manera mucho mas gráfica. En las grandes revistas y evoluciones que suelen verificarse en San Petersburgo y que manda el emperador en persona, ocurre amenudo en una bien combinada operacion que los cuerpos irregulares se niegan á obedecer la orden que se les da por cuestiones de etiqueta. Cuando esto sucede, se dan por terminadas las operaciones en aquel dia, se hace, como vulgarmente se dice, la vista gorda, y no se castiga nunca á los culpables por temor de disgustar á sus compañeros. Esto demuestra lo que es la disciplina en aquellos vastísimos ejércitos, y lo que con ellos puede suceder en un momento crítico.

Pero nada revela mejor la flaqueza interior del imperio ruso, que la corrupcion que le devora. Es un hecho sabido y en que están contestes todos los viajeros, que allí no se da un paso en negocio de ninguna especie, sin gratificar antes con una propina al funcionario público que lo tiene á su cargo. Cuando el interesado se descuida, el empleado no vacila en estimularlo á que haga el desembolso que considera ya como un derecho, y que en efecto es indispensable á su subsistencia, porque los sueldos mezquinos de aquella administracion no dan para vivir. Júzguese por esto de las probabilidades de que se le haga la justicia que tendrá el pobre contra el rico. Esta funesta corrupcion ha penetrado en las categorías mas elevadas, y se ha infiltrado de tal modo en ellas, que cuando el gobierno la ha querido corregir, le ha sido imposible. Un testigo presencial, persona muy respetable, y que por cierto se acerca mas á las opiniones de la *Esperanza* que á las nuestras, nos ha referido el siguiente hecho. En Rusia está prohibida la estraccion de la moneda de cobre, que tiene un valor intrínseco superior al nominal, y que por consiguiente es objeto de un gran contrabando. Hace algunos años que se hacia este contrabando de una manera pública y notoria por medio del gefe de las fuerzas navales estacionadas en Cronstadt. La moneda se llevaba en barriles á bordo de su navio y de este depósito central é inviolable, se

trasbordaba á los buques que la exportaban á Francia é Inglaterra. El emperador quiso una vez cortar este abuso, y el gefe de la escuadra fué destituido y desterrado á Siberia; pero despues de esto no se tiene noticia de que se haya vuelto á castigar á nadie, y la exportacion de contrabando sigue tan floreciente como antes.

Algunos han querido cohonestar la intervencion del czar en los asuntos de Turquía, alegando que los doce millones de cismáticos griegos súbditos del Sultán, reconocen como cabeza de la iglesia al emperador de Rusia. Este es un error que conviene destruir. La iglesia cismática de Oriente se divide en cuatro patriarcados, ó independientes ó disidentes unos de otros. De estos cuatro patriarcados, solo uno, el de Moscú, corresponde á la Rusia, y fué creado por los czares con el fin de observar despues, y reunir en su persona la autoridad temporal y el pontificado de la iglesia nacional. Los que corresponden á ese patriarcado son pues tan cismáticos para el patriarca de Constantinopla, como él lo es para nosotros; y tan absurdo es que el czar aspire á colocar bajo su proteccion á los griegos de Turquía alegando que son correligionarios y súbditos espirituales suyos, como si el emperador de Austria se declarase mañana gefe espiritual de la iglesia católica en su imperio, y aspirase en este concepto á tomar bajo su proteccion á los católicos de España ó de Inglaterra. Así se explica como el clero griego de Constantinopla es el primero que se ha apresurado á ofrecer su apoyo decidido al Sultán en caso de estallar la guerra.

En esto verá la *Esperanza*, fuera de las altas razones de política que no se le ocultan, algunos de los motivos que hemos tenido para creer desde luego que no se perturbaria la paz europea. Felizmente cada correo que recibimos viene á confirmar nuestras previsiones. Ya se anuncia que el ultimatum del czar no es tan formidable como se decia al principio. No es tan fiero el leon como lo pintan. Ya se asegura que los enviados rusos han ido á las cortes de Paris y Londres á hacer protestas sobre las intenciones pacíficas de su soberano; y ya se vé que despues de un pánico que ha podido muy bien ser una jugada de Bolsa, suben los fondos públicos en Paris y se restablece completamente la confianza. Hoy se cree que el emperador de Rusia se limitará, para cubrir las apariencias y salvar su amor propio, á ocupar los principados del Danubio, cosa que puede hasta cierto punto hacer como su protector. Si en esto se vulneran algun tanto los derechos de la Turquía, creemos que habrá la suficiente tolerancia por parte de todos para conceder este pequeño desahogo al czar en gracia del inmenso desaire que ha sufrido en la cuestion verdadera, y en obediencia á la sabiduría de aquel refran español que dice para el enemigo que huye puente de plata. Pero acercarse á Constantinopla á pesar de los poderosos argumentos armoniosamente colocados en batería que llevan Lassuse y Dundas, es cosa que necesitamos ver para creerlo, y que no llegará á verificarse segun se deduce de los periódicos extranjeros mejor informados. Los rusos se retirarán de los principados cuando se hayan cubierto las apa-

riencias, las cosas quedarán como antes, el imperio turco no será dividido, y entonces podremos aplicar á la política rusa los versos de nuestro inmortal Cervantes:

Caló el chapeo, requirió la espada,
 Miró al soslayo, fuese y no hubo nada.

No queremos pasar por profetas, ni que se crea que aseguramos la imposibilidad absoluta de la guerra. A pesar de todo lo dicho, pudiera ser que antes de quince dias ardiese con furia irresistible; pero por ahora no son los síntomas de eso, y si mas adelante fuesen otra cosa, esté segura la *Esperanza* que quien mas lo habia de sentir seria el emperador de Rusia, y que el incendio á que imprudentemente diera origen consumiria ante todas cosas y para siempre sus poco justificadas aspiraciones.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

El *Constitucional* publica bajo el título de *Nueva fase de la cuestion de Oriente* un significativo artículo, atendida la importancia que se atribuye á este periódico, del cual extractamos los párrafos siguientes:

«Ignoramos, dice, el modo como las cuatro potencias tomarán la declaracion de la Rusia relativa á la ocupacion de los principados danubianos; seria necesario un furioso deseo de paz y de una paz muy poco segura á lo que parece, para no ver un hecho de guerra en un acto violento, llevado á cabo violando todos los tratados y quitando á los ojos de los pueblos, toda autoridad moral á los soberanos.»

No es esto decir que veamos en la cuestion de Oriente una guerra inevitable; pero tampoco vemos en ella una paz segura. El momento en que la Rusia justifica todos los temores de las potencias no nos parece muy propio para desarmarlas.

Dios nos libre de invocar la guerra, mas es un error el creer que se evitan los golpes presentándoles la espalda; lo que se saca en este caso son los golpes y la vergüenza. La guerra es como los monstruos; el medio mas seguro de no ser devorado por ella, es no temblar á su vista.»

Los periódicos alemanes hablan de la mediacion austriaca; el *Diario Aleman de Francfort* dice que el baron de Meyendorff ha sido recibido por el emperador del modo mas cordial; ha comido en Schenbrunn, en la mesa imperial. Dicho embajador manifestó que estaba autorizado á anunciar que su soberano deseaba vivamente terminar la cuestion ruso-turca por las vias diplomáticas y que por consecuencia estaba dispuesto á aceptar la mediacion del Austria ofrecida á este efecto.

El embajador ha declarado ademas que la Rusia consideraria como un *casus belli* la autorizacion dada por la Puerta á los buques ingleses y franceses para entrar en los Dardanelos.

Dicen de San Petersburgo que el principe de Menschikoff sobre cuyo paradero no están de acuerdo los periódicos, se encuentra en San Petersburgo, pero entró en aquella capital casi ocultamente.

Desde San Petersburgo á la frontera de Polonia reina una actividad extraordinaria; tres regimientos de la reserva de zapadores han marchado al Pruth.

El conde de Nesselrode ha ofrecido varias

veces su dimision al emperador que no ha querido aceptarla.

El ejército ruso dispuesto á entrar en los principados consta de 420 mil hombres bajo las órdenes de los generales Luders y Danenberg.

El lenguaje de los periódicos ingleses del 15 es en general mas hostil contra la Rusia de lo que lo habia sido hasta ahora. Todos se pronuncian con energia contra el derecho que pretende tener la Rusia para ocupar militarmente los principados, y el *Times* que hace poco tiempo parecia resignarse á ello, dice que si no es un *casus belli* inmediato, seria un hecho que pesaria por largo tiempo de un modo fatal sobre las relaciones pacificas de muchos de los Estados de Europa.

De una carta de Smyrna del 7, traida por el *Egypto*, tomamos lo siguiente:

«El entusiasmo aumenta progresivamente entre los turcos; dentro de pocos dias la Puerta tendrá organizado un ejército de 350 á 400 mil hombres.

Los rusos llevan procesionalmente delante de su ejército una imagen de la Santísima Virgen salvada milagrosamente en Santa Sofía cuando la toma de Constantinopla.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 20 de junio.

Leemos en la *España*:

«Las recientes alteraciones introducidas por monseñor Valerga, patriarca de Jerusalem, en la administracion é inversion de los fondos y efectos que España remite periódicamente á Tierra Santa, han obligado al gobierno de S. M. á tomar diferentes medidas, con objeto de que no sufra el mas pequeño menoscabo el patronato que desde tiempos remotos vienen ejerciendo en aquellas iglesias los reyes de España, y de que no se cause perjuicio á las demas regalías de la corona. Como este asunto tiene íntima relacion con las cuestiones promovidas últimamente en los Santos Lugares, el gobierno de S. M. ha tenido que examinarle con mucho detenimiento y profundidad. Segun tenemos entendido, el resultado de este exámen ha sido la adopcion de diferentes medidas de diversa índole, así por lo que respecta á las relaciones entre los agentes diplomaticos y consulares de S. M. y los religiosos españoles de Tierra Santa, como en lo concerniente á la administracion é inversion de las propiedades y fondos pertenecientes á la Obra Pia en los Santos Lugares y en España. Creemos que de un dia á otra saldrán á luz estas disposiciones en la *Gaceta*.

Bastan estas ligerisimas indicaciones para que el público se persuada del celo y esquisito cuidado con que el gobierno de S. M. atiende á todos los asuntos, sin exceptuar aquellos que por desgracia han estado poco menos que olvidados desde hace bastantes años.»

El *Guadalete*, periódico de Jerez, publica las siguientes noticias relativas al ferro-carril de dicha ciudad al Puerto de Santa María:

«Tenemos ahora la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que la comision que se halla en Inglaterra encargada de la compra del material fijo y móvil, ha conseguido, en virtud de sus esfuerzos, contratar dicho material á un precio y para una época que no era de esperar en las circunstancias en que se hallaba esta clase de industria, por los muchos pedidos y compromisos que los fabricantes tenian ya adquiridos.

El sistema de carriles adoptado para esta línea ha sido el llamado americano, sentado sobre largueros, empleado muy generalmente en Alemania é Inglaterra y aceptado tambien para la línea de Ciudad-Real. La mitad de los carriles está ya embarcada, y la otra mitad estará para principios de setiembre.

Las máquinas locomotoras son de la fábrica de Sharp, de Manchester, reputada como una

de las de primer orden en esta clase de industria. De las cuatro que se han contratado, dos estarán dispuestas para el mes de octubre y las dos restantes para el de noviembre.

El resto del material, como carruajes, plataformas, armaduras para las cubiertas de los andenes y edificios de las estaciones, no ofrece dificultad alguna, y muy pronto tendremos el gusto de que se reciban.

Pasemos á las obras. Se halla enteramente concluida la esplanacion desde el desmonte de la viña de Coñi hasta la estacion del Puerto de Santa María. Se están haciendo las nivelaciones para corregir los terraplenes y sentar la grava, pudiendo empezar, en seguida que lleguen los carriles, y sentar la via desde el Portal hasta el cerro de los Villares, y desde el Puerto hácia la Albina para unirse con la línea que salga del Portal. El desmonte del molino de viento no ha seguido con la rapidez que era de esperar por las dificultades que ha habido por la organizacion de los wagones; pero vencidas estas, y puestos en movimiento los diez y seis wagones se conseguirá adelantar en cada dia diez y seis metros de terraplen, con lo cual en dos meses podrá quedar concluido.

La estacion del Puerto de Santa María avanza con mucha rapidez, para que se halle concluida al mismo tiempo que la de Jerez.

Está para acabarse el muelle provisional al lado del sitio que ha de ocupar el puente sobre el rio Guadalete para alijar la piedra que se ha de emplear en su construccion, así como parte material de la línea; y están empezados los cimientos del puente.

Se activan los estudios para el trazado definitivo de la línea desde el Puerto hasta el Trocadero y se están formando los planos.

Se está haciendo el desmonte en el sitio que ha de ocupar el viaducto de Vallesequillo para dar principio á su construccion, hallándose ya labrada la piedra y acopiados todos los materiales.

Se está acabando de poner el firme en el trozo de carretera que se ha variado en el Portal, y en seguida quedará continuada la línea del ferro-carril por este sitio.

Se han subastado las casillas que han de servir para las guardas de la línea y quedarán concluidas en el término de dos meses.»

Los temporales siguen á la orden del dia en muchas provincias. El rio Francolí experimentó una grande avenida, que arrancó y llevó el puente interino que se habia echado sobre él desde que otro aguacero del mes pasado arrebató el de piedra, que era antiquísimo y habia resistido los embates de innumerables crecidas del mismo rio.

De Pontevedra escriben tambien con fecha 11 del actual, lo siguiente:

«Ayer nos hemos visto sorprendidos por un terrible y copiosísimo aguacero, acompañado de grueso granizo, que debió haber causado graves daños, sobre todo á las viñas y á la fruta. Tres horas largas ha durado el aguacero, y casi siempre con desusada fuerza. La nube parecia descargar especialmente su furia sobre esta ciudad y sus cercanías, no debiendo estenderse muy á lo lejos sus estragos, pues el cielo aparecia despejado hácia el horizonte, sobre todo en direccion al O. y al N. El cielo sigue todavia encapotado, y quiera Dios librárnos de otra nube semejante! En los puntos donde haya descargado no dejaria de producir daños análogos á los que se experimentaron en Cataluña y otras partes de España. Fastidia ya ver el cielo siempre cargado de nubes, sin que apenas un dia en cada mes aparezca despejado.»

Acerca de las obras de canalizacion del Ebro, dicen lo siguiente de Tortosa, con fecha 9 del corriente mes:

«Así por el aumento que ha tenido el número de jornaleros que se emplean en las obras de canalizacion del Ebro, como por haberse hecho estensivo el trabajo para las mismas á varias clases de artesanos que se ocupan en la construccion de materiales y útiles necesarios, como son ladrillos, carros, car-

retones, azadas, etc., se van persuadiendo estos vecinos que al fin se realizará dicha canalizacion, no obstante las dificultades con que la empresa ha tropezado, de las que han resultado la paralización de dichas obras en muchas ocasiones; y tanto por lo dicho, como porque, naturalmente amamos á quien nos hace bien, parece que se va estinguendo cierta prevencion que en contra de esta grandiosa empresa se ha notado desde que hace cinco ó seis años se principió á hablar de ella, sentimientos que alimentan precisamente las clases del pueblo á quienes mas de cerca les favorece, ya por la parte que de sus beneficios á unos les tocará, y ya porque á otros les proporciona desde luego trabajo en que emplearse y ganar su subsistencia, de la que carecerian á causa de la imposibilidad en que se hallan los propietarios por la tan seguida falta de cosechas y crecidos pagos de contribuciones que sufren.

Los referidos empresarios ó sus representantes, franceses unos y otros casi todos han llamado y llaman en su favor la atencion pública tambien, por su humanitario comportamiento para aliviar las desgracias causadas por la reciente inundacion del rio, proporcionando con preferencia ocupacion á todos aquellos á quienes la misma ha arruinado; y por haber salvado, como oportunamente manifestó, la vida á varios que se hallaban en inminente peligro de perderla, subidos en los árboles y tejados de los caserios de la huerta el dia en que las aguas llegaron á su apogeo; y en fin, presentando á esta municipalidad las bombas para extraer agua, carretones de mano y otros útiles que están sirviendo para la general limpieza de estas casas y calles.

Como consecuencia de la prevencion que dejó indicada contra la canalizacion, se ha espereado la voz de que los empleados en las obras se les obliga á comprar la comida en las cantinas establecidas en los puntos del trabajo, cuya calumnia queda desmentida por un pregon público que hoy se ha hecho.

Del adelanto de dichas obras, y tal vez la variacion de parte del proyecto de ellas en consecuencia de la espesada avenida, espero tener pronto mas estensas noticias, y si así fuere pondré á Vds. al corriente de las mismas, como siempre lo hago.»

Los reconocimientos practicados en Sierra-Morena para el paso del ferro-carril por la parte de Córdoba, han dado los mas felices resultados. Así se infiere del siguiente artículo, que con este motivo ha publicado el *Diario* de Córdoba, correspondiente al dia 14 del corriente mes:

«Ferro-carriles.—Paso de Sierra-Morena.—Una noticia de inmenso interés tenemos hoy el grato placer de anunciar los primeros á nuestros lectores: está resuelta científicamente la posibilidad del paso de Sierra Morena, en términos altamente favorables á nuestra posicion central en Andalucía, y segun conviene á los intereses legítimos de cada una de nuestras provincias hermanas del Mediodía: de hoy mas séanos permitido abrigar la consoladora esperanza de recobrar algun dia, tal vez no lejano, la importancia, la riqueza y el esplendor de otras edades, que nunca podremos traer á la memoria sin sentir una impresion de amargura y de noble orgullo al mismo tiempo.

Allá por las épocas en que el número de las concesiones de caminos de hierro se contaba por el de los dias que iban trascuriendo, ya dado por nuestra provincia el primero y patriótico ejemplo de empeñar una parte considerable de sus recursos, segun le fueron pedidos, para la construccion de la línea de Córdoba á Sevilla, fué tomando cuerpo y creció mas de lo que era fundado la especie de que las asperezas y difícilísimos terrenos de Sierra Morena no consentian el paso de un ferro-carril por nuestro territorio: á consecuencia de ello, el ardor febril que se apoderó de las cabezas en materia que de suyo exigia mucha calma y reflexion, de apasionadas exigencias de localidad, y de otras causas que ahora no

es del caso enumerar, el comercio de Cádiz obtuvo autorizacion para levantar á su costa los planos y hacer el trazado desde Sevilla por Estremadura hasta Madrid, y otros consiguiéron lo mismo por Jaen hácia la Mancha hasta la línea de Almansa: esto veíamos nosotros, avezados como estamos al deplorable sino que arrastra á nuestra provincia á ser siempre la última en consideraciones y beneficios de pública y general utilidad; nosotros, que no nos hacíamos ilusiones con las promesas de la empresa de Sevilla á Córdoba, ni nos habia bagado el anuncio de la de Màaga, porque no podíamos tener fé en los que presentaban el pensamiento de estos caminos aislados, como dotados de los necesarios elementos de propia existencia y de porvenir, y que no nos habian cuidado en tan trascendental asunto, industrialmente considerado, de investigar el papel que quedarían haciendo en relacion con la línea de primer orden del Mediodía, que ha de ser decretada por el gobierno, partiendo desde Madrid hasta el litoral de Andalucía: esto íbamos viendo con pesar y con harta desconfianza, y júzguese si con razon hemos considerado como de inmensas consecuencias para el porvenir de nuestro hermoso pais la importante noticia con que encabezamos este artículo.

Por fortuna, los hombres especiales y de competencia oficial se ocupaban de estudiar la cuestion fuera del alcance de las impresiones de localidad y de los intereses aislados, y ellos la han resuelto sin duda con la conciencia de un imperioso deber, de tal suerte que ni serán necesarios planos inclinados, ni un costo excesivo para construir el ferro-carril de Andalucía, atravesando los criaderos carboníferos de Espiel y Belmez, y poniendo en comunicacion directa con Madrid, y unas con otras entre sí, á todas nuestras capitales del Mediodía.

Esta vez, como siempre que se trate de cualquiera de nuestras modernas mejoras materiales de alguna consideracion en la provincia, nos hacemos el deber de consignar el nombre del distinguido ingeniero D. José Soler de Mena, á cuyos trabajos se deba tan favorable resultado; parece que han sido remitidos al gobierno los planos y memorias, y ofrecemos tener al corriente á nuestros lectores de cuanto se adelante en este importante asunto.»

VARIEDADES.

El documento que publicamos á continuacion en las circunstancias actuales ofrece algun interes.

Copia del proyecto de dominacion europea legado por Pedro el Grande á sus sucesores en el trono de Rusia, y depositado en los archivos del palacio de Peterhoff, cerca de San Petersburgo.

«En el nombre de la Santísima é indivisible Trinidad, nos, Pedro, emperador y autócrata de todas las Rusias, etc., á todos nuestros descendientes y sucesores en el trono y gobierno de la nacion rusa.

El Omnipotente Dios de quien tenemos nuestra existencia y nuestra corona, habiéndonos constantemente ilustrado con sus luces y sostenido con su divino apoyo, etc.»

Aquí Pedro I establece segun sus miras, que cree en las de la Providencia, considera llamado al pueblo ruso en el porvenir, al imperio general de Europa.

Funda este pensamiento en el estado de vejez á que han llegado en su mayor parte las naciones europeas y su próxima disolucion, de donde se sigue que deben ser facil é indudablemente conquistados por un pueblo jóven y nuevo, cuando este último llegue á tener toda su fuerza y desarrollo.

El monarca ruso mira esta invasion futura de los Países de Occidente y Oriente por el Norte, como movimiento periódico detenido por los designios de la Providencia, que ha regenerado así, dice, al pueblo romano por medio de la invasion de los bárbaros.

Compara estas emigraciones de los hombres

pulares al flujo del Nilo, que en ciertas épocas viene á abonar con su limo las debilitadas tierras del Egipto. Añade que la Rusia, á quien ha encontrado arroyo y dejará siendo rio, llegará bajo sus sucesores á ser un gran mar destinado á fertilizar la Europa empobrecida y que sus olas se desbordarán, á pesar de todos los diques que manos enflaquecidas intenten oponerles, si sus descendientes saben dirigir su curso. Por esto es por lo que él les lega las siguientes lecciones, y las recomienda á su atención y observancia constantes, lo mismo que Moises había recomendado las tablas de la ley al pueblo hebreo:

I.

«Mantener la nacion rusa en estado de guerra continua para sostener al soldado agüerido y siempre en estado de combatir; no dejarla descansar sino para mejorar las rentas del Estado; rehacer los ejércitos y escoger los momentos oportunos para el ataque: utilizar así la paz para la guerra, y la guerra para la paz, con el proposito del engrandecimiento y la prosperidad creciente de la Rusia.

II.

Atraer por todos los medios posibles, de los pueblos mas instruidos de Europa, capitanes durante la guerra, y sábios en medio de la paz para proporcionar á la nacion rusa las ventajas de los otros países, sin dejarla perder nada de las suyas propias.

III.

Tomar parte en toda ocasion en los negocios y luchas de Europa, y sobre todo en los de Alemania, que como mas próximo, la interesa mas directamente.

IV.

Dividir la Polonia, sosteniendo la division y celos continuos; ganar á los poderosos á peso de oro; tomar influencia en las dietas; cor-

romperlas á fin de tener parte en las elecciones de los reyes; hacer nombrar á sus adictos, protegerlos, hacer penetrar á las tropas rusas y permanecer hasta el momento de establecerse del todo.

Si las potencias vecinas oponen dificultades, apaciguarlas momentaneamente repartiendo el pais hasta que se pueda tomar lo que se ha dado.

V.

Apoderarse de la mayor parte que se pueda de la Suecia, y procurar ser atacados por ella para tenerse pretexto de subyugarla. Con este objeto aislarla de la Dinamarca y á la Dinamarca de la Suecia, y encender con cuidado sus rivalidades.

VI.

Elegir siempre esposa para los principes rusos entre las princesas de Alemania, con el objeto de multiplicar las alianzas de familia, aproximar los intereses, y unir á la misma Alemania á nuestra causa, multiplicando en ella nuestra influencia.

VII.

Procurar con preferencia las alianzas de Inglaterra con respecto al comercio, por ser la potencia que tiene mas necesidad de nosotros para su marina y que puede ser la mas útil al desarrollo de la nuestra. Cambiar nuestras producciones por su oro, y establecer entre sus comerciantes, sus marinos y los nuestros relaciones continuas que aprovechen á los de este pais para la navegacion y comercio.

VIII.

Estenderse continuamente hácia el Norte á lo largo del Báltico, lo mismo que hácia el Sud, á lo largo del Mar Negro.

IX.

Aproximarse lo mas posible á Constantinopla y las Indias. Quien reine en este pais será el verdadero soberano del mundo. De consi-

guiente, suscitad guerras continuas, tan pronto al turco como á la Persia; establecer puntos de apoyo en el mar negro; apoderarse poco á poco de este mar, lo mismo que del Báltico, que es un doble punto necesario á la consecucion del proyecto; apresurar la decadencia de la Persia; penetrar hasta el golfo pérsico; establecer, si es posible, por la Syria el antiguo comercio de Levante, y avanzar hasta las Indias que son el entrepuente del mundo.

Una vez allí, no será necesario el oro de la Inglaterra.

X.

Procurar sostener con cuidado la alianza del Austria; apoyar en la apariencia sus ideas de soberania futura sobre la Alemania, y suscitar contra ella ocultamente los celos de los demas principes. Procurar que se reclamen los socorros de la Rusia para unos y otros, y ejercer sobre el pais una especie de proteccion que prepare el futuro imperio.

XI.

Interesar á la casa de Austria en arrojar á los turcos de Europa, y neutralizar sus celos despues de la conquista de Constantinopla, ya suscitándola una guerra con los antiguos estados de Europa, ya dándole una parte de la conquista que se le quitará mas tarde.

XII.

Procurar reunir alrededor de si todos los griegos desunidos ó cismáticos que están esparcidos en la Hungria ó por el Mediodia de la Polonia: constituirse en su centro, su apoyo, y establecer desde luego un dominio universal por una especie de supremacia sacerdotal. Estos seran otros tantos amigos que serán sus enemigos mismos.

XIII.

La Suecia desmembrada, la Persia vencida, la Polonia subyugada, la Turquía conquistada, nuestros ejércitos reunidos, el mar Negro y el Báltico guardados por nuestros buques, es necesario entonces proponer separada y muy secretamente desde luego á la corte de Versalles, y despues á la de Viena, compartir con ellas el imperio del universo.

Si cualquiera de ellas acepta, lo que no puede menos de suceder, lisonjeando su ambicion, servirse de ella para anonadar á la otra; despues caer á su vez sobre la que exista empeñando con ella una lucha que no deberá ser dudosa poseyendo ya la Rusia en propiedad todo el Occidente y una gran parte de la Europa.

XIV.

Si, lo que no es probable, cada una de ellas rehusa el ofrecimiento de la Rusia, seria necesario suscitarlas querellas y hacerlas aniquilarse por sí mismas. Entonces, aprovechando un momento decisivo, la Rusia haria caer sus tropas, reunidas á propósito, sobre la Alemania, al mismo tiempo que dos flotas considerables partian una del mar de Azor y otra del puerto del Arcángel, cargadas de hordas asiáticas, escoltadas por flotas armadas del mar Negro y del mar Báltico. Dirigiendose por el Mediterráneo y por el Océano, incendiarían la Francia por una parte, mientras que la Alemania los heria por la otra, y vencidos estos dos países, el resto de la Europa pararía fácilmente bajo su yugo.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

ASOCIACION MEDICA-GENERAL
DE SOCORROS MUTUOS.

Comision provincial de las Balears.

Esta comision ha acordado que la reunion general de los socios de este distrito del dia 7 de julio prefijada por el actual reglamento, tenga lugar en la sala de juntas de la Academia de Medicina en Montesion á las doce del dicho dia 7 de julio, insertandose este aviso en los periodicos de esta capital para que llegue á noticia de todos los asociados y concurren á la espresada reunion. Palma 30 de junio de 1853.—Por acuerdo de la comision.—Onofre Gonzalez secretario.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

**ADMINISTRACION DE LOS VAPORES
Mallorquin y Barcelones.**



Se avisa al público que el domingo 3 de julio próximo y á las 8 de la noche saldrá de este puerto para el de Iviza con la correspondencia pública el paquete de vapor-correo el *Barcelones*, al mando del capitán D. Gabriel Medinas; admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 29 de junio de 1853.—El administrador—Miguel Estade y Sabater.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN GALO, ABAD Y CONFESOR.

Nació en Irlanda S. Galo á mediados del siglo VI, á quien formó en las letras y la piedad S. Columbano en su monasterio. Acompañó Galo á su maestro á Inglaterra y Francia, y al fin fijó su residencia en un desierto inhabitado de la Australia del cual salía solamente, para ir á predicar á los infieles la doctrina de Jesucristo. Convirtiéronse á la fé gran número de paganos por la eficacia de sus exortaciones, y bien pronto se llenó de solitarios aquel desierto. El rey de Austria no pudo lograr del santo abad que aceptase la dignidad episcopal, prefiriendo ocuparse su humildad en regularizar la vida

monastica en su monasterio, donde murió el 16 de octubre del año 646.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de San Francisco de Asis se dará principio á la solemne oracion de cuarenta horas en honra del misterio de la Visitacion de Nuestra Señora, cantándose en seguida de espuesto el Santísimo la misa mayor. A las once y media se hará un rato de oracion mental. A las siete de la tarde se rezará la corona de la Virgen, oracion mental, y la reserva á las ocho y media.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	18 grad.	28 p. 2	78
12 del día.	21	28 2	76
5 de la tarde.	20	28 2	77

APECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salé el sol á las — 4 hs. 37 ms.
Pónese á las — 7 » 23 »
Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 3 ms. 45 s.

ANUNCIOS.

LA TUTELAR.

**COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS MUTUOS
SOBRE LA VIDA.**

Se avisa á los suscritores de esta compañía que en poder del banquero de la misma D. Gregorio Oliver se hallan los recibos de anualidades pagaderas en fin del presente mes; esperando que todos concurrirán á recoger

y pagar sus respectivos recibos alentados de la prospera situacion de dicha compañía que reúne hasta el día mas de cuarenta y tres millones de capital suscrito.

Nuevo método para aprender y enseñar á calcular con la ligereza del pensamiento y con la mayor exactitud, por Mr. Gransard, traducido del francés por Don Fernando Bonegarde. Se halla de venta en la depositaria de este gobierno de provincia, 14 reales vellon.

El sábado 2 del próximo

julio á las nueve de la noche se subastará y rematará en la plaza de Cort, si acomoda la postura, el huerto llamado *Son Bordoy*, sito en este término junto al camino de Llum-mayor, con arreglo al plan de condiciones que obra en poder del corredor Francisco Tomás.

El martes 5 de julio á las

nueve de la noche se rematarán las casas de la Portella número 28, manzana 51, juntamente con la botiga número 27, si la postura acomoda; el plan de condiciones obra en poder del corredor Andrés Serra.

Se alquilan los entresue-

los de la casa número 6, calle de la Portella, manzana 48. Para su ajuste podrán avistarse con D. Luis Barbará, calle del juez Oliver.

Se avisa al público que

en la manzana 193 núm. 30, sita en el Borne, hay para vender tres armarios con vidrios y un mostrador, que se cederán cómodamente.

Cualesquiera persona que

desea comprar censos radicados en punto de esta isla, libres de toda carga por contribuciones, hipotecados sobre tierras; acuda á esta imprenta, y le manifestarán el sugelo con quien deberá tratar.

En la calle de S. Lorenzo

está para alquilar la casa zaguan número 72, la que tiene mucha capacidad y bastantes comodidades. En la casa de enfrente darán razon de su dueño.

Carruage de recreo.

Se desea vender uno con todos sus aparatos y guarniciones inglesas, en muy buen estado, como igualmente un caballo de cuatro años para tiro, enseñado al picadero, apto para montar y de buenas circunstancias. Darán razon en la yeseria del peso de la Paja.

Se halla de venta una ja-

quita andaluza, de buena estampa, sana, y de seis años de edad. Darán razon frente la cuesta de *can Berga*, casa número 7, piso primero de la derecha.

Muebles.—

Se hallarán para alquilar en la calle de la *Rosa baja*, inmediaciones del teatro, á precios equitativos.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.
Calle de San Francisco, número 30.

